

吉林省普通高中 2022-2023 学年度高三年级第三次调研测试

语文参考答案

1. 【参考答案】C

【命题立意】本题考查筛选并整合文中信息的能力。属于基础性考查。

【答案详解】C. 正确。“在表层的意象中渗透着情感价值，这就构成了审美意象。”可知审美意象的分析要由表及里，“意象不仅是对客体的描绘，而且也是主体的表现，是主体的情志为之定性”可知结合客体的描绘和主体的表现分析审美情志。

A. 扩大范围。“孟子提出凡作品的解读都要”错误，由“故说《诗》者”可知孟子提出是针对诗歌的解读，不是所有作品。

B. 曲解文意。缺失原文关键信息“读者都从现实的时代需求，开掘文本中有用的信息”，不是随意解读；原文也肯定了“探求原作者的主观意图是十分正确的，有一定的意义”，只是在文本的现实功能来讲，有一定的局限性，并不是不需要。

D. “受哲学思维影响”错误，应为“哲学思维的惯性，即传统哲学具有主客体二元对立统一思维模式的影响”；“历代美学家都”过于绝对，原文“学术界大都囿于黑格尔的‘内容决定形式’说，把形式的审美功能排除在学术视野外”。

2. 【参考答案】D

【命题立意】本题考查对文本关键信息的检索、定位，文本内容；论点、论据和论证分析。属于基础性考查。

【答案详解】D. “都提出读者自身的知识水平对文本解读会产生重要的影响”概括不当。材料二未提及，只是谈到读者的心理预期状态的平面化会导致文学文本解读无效或者低效。材料一中的提及的“解读者个人的文化背景”，也不等同于读者自身的知识水平。

A. 材料一引用章学诚的观点，“不知古人之世和不知古人之身处”，反面论证了要真正了解一个作品，就必须“知其人”和“论其世”，论证了“知人论世”的合理性。



B. 材料二作者解读《江雪》的意象“钓雪”，提出“意象不仅是对客体的描绘，而且也是主体的表现，是主体的情志为之定性，”，主体的情志为意象定性，可知主体情志对表层意象的作用。

C. “形式对于文学文本解读学极其关键，但学术界大都囿于黑格尔的“内容决定形式”说，把形式的审美功能排除在学术视野外。”材料二作者提出形式在美学和文学中的重要作用。

3. 【参考答案】C

【命题立意】本题考查对文本内容的理解、分析和运用相关知识进行逻辑推断的能力。属于文本知识迁移的应用性考查。

【答案详解】C.“一种无效的文学文本解读方法”错误。原文“文学文本解读无效或者低效，是由于读者的心理预期状态的平面化，以表层的一望而知为满足”，陶渊明所谓“不求甚解”是对自己所读之书不执著于自己的理解，而从“每有会意”可知，他对书中的意义是有深入体会的，读书的要诀全在会意，也是一种高明的读书方法。这种读书方法是不固执于一点，不死扣一字一句，不为某一局部放弃整体，而是前后贯通，了解大意。

A.“东风不为吹愁去，春日偏能惹恨长。”作者不说自己愁重难遣，却埋怨东风冷漠无情，不为他吹散愁云；不说自己愁闷无聊，度日如年，却怪春日惹恨，把恨引长，诗人把愁恨责怪到与其毫不相干的东风、日头头上，毫无道理，但却把自己的愁苦表现得淋漓尽致，强烈地表现了愁苦之深之浓之难于排遣，使诗意图更为深刻曲折，构思更为新奇巧妙，所以说“无理而妙”。

“春花秋月何时了？往事知多少”春花和秋月本来就存在，不会消失，然而，李煜却不讲道理，怨恨起春花和秋月为什么还不结束，表面上李煜是怨恨春花和秋月，实际上怨恨被囚禁的没有尊严的日子，怨恨过去美好的帝王岁月一去不复返。李煜怨恨春花和秋月，表面上是无理取闹，实际上曲折地表达了他作为亡国之君的愁苦，无理而妙。

B. 李商隐《锦瑟》的主旨理解有爱情说、悼亡说、瑟曲说、感叹李唐说、诗集自序说、生平兼自序说、自伤身世说、不可知说，是不同的读者赋予了其不同的思想主旨。作品大于思想中的“思想”指的是作者的主观意图。

D. 鲁迅这句话说明同一个《红楼梦》不同读者心理预期的平面化，使得看到的内容也不同。读者一望而知的往往不是文本深层的奥秘，而是主体已知的先见，是受心理的预期影响。

4. 【示例答案一】

①意脉是意象之间隐约相连的情志脉络。②它可以深化、同化表层意象，③遵循情感逻辑，④以“变”和“动”为特点。

【示例答案二】

意脉①是由隐藏在群落式意象之中的，②可以深化、同化表层意象的，③遵循情感逻辑，④以“变”和“动”为特点的情志脉络。

【命题立意】本题考查学生对文章信息的整合和对内容的理解、概括能力。

【答案解析】见材料二第2段，定位如下：意象不是孤立的而是群落式的有机组合，其间有隐约相连的情志脉络，这是文学文本的第二个层次，可称之为意脉。其特点为：第一，意脉以情志深化表层的意象；第二，在形态和性质上对表层的整体意象加以同化；第三，意脉所

遵循的不是实用理性逻辑，而是超越实用理性的**情感逻辑**。……此外，在具体的作品中……
意脉都以“交”和“动”为特点。

【评分标准】每点1分，标红处为采分关键词，四点满分。

【讲评建议】示例答案一二两种形式皆可。“下定义”在简答题中建议考生采用示例一形式，在语用题中建议采用示例二形式。

5. 【示例答案一】

①以意逆志寻本意；②结合现实时代解读；③抓住意脉解读；④形式、情感、对象三元结合。

【示例答案二】

①以意逆志法。以作品的实际内容为依据去分析探求作者的主观意图。

②知人论世法。要真正了解一个作品，就必须“知其人”和“论其世”。

③断章取义法。开掘文本有用信息，进行个性化解读，以此增加作品价值。

④立体解读法。结合文学文本三个立体层次意象、意脉和形式进行有效的阅读，不要以表层的一望而知为满足。

【命题立意】本题以语文学习为微情境，考查学生对文本信息筛选、提取和概括。属于综合性考查。

【答案解析】参考示例答案二：①②点根据材料一孟子提出的“以意逆志”和“知人论世”，虽然在文本的现实功能方面有一定局限，但是在文本解读时依然具有一定意义。

第③点根据原文“去‘断章取义’，开掘文本中有用的信息，加入了自己的独特理解和创造，并以此增加和累积作品的价值。”断章取义法，是以读者为中心，关注文本有用的信息进行个性化的解读，不拘泥以往的论断而有自己的见解。

第④点根据材料二开篇和主体论述的三个方面可知，认清文学文本是由表层的意象、中层的意脉和深层的规范形式构成的立体结构是有助于文学阅读的，不要以一望而知为满足。

【评分标准】答出1点得1分，答满4点即可。示例答案二中绿色字体为示例答案一的补充点。两种答题格式（概括要点，和“点+析”）皆可。

【拓展题型】

请简要分析材料二的论证思路。（4分）

【参考答案】①材料二提出解决文学文本解读有效性的关键在于，要认清文学文本是由表层的意象、中层的意脉和深层的规范形式构成的立体结构，纵向展开，加以阐释。

②首先从表层的意象方面论述，运用引用、举例论证，阐述了要透过表层意象分析潜在的情志；

③然后从中层的意脉方面论述，运用举例、对比论证，阐述了意脉的特点和分析方法；

④最后从深层的形式方面论述，运用举例、比喻论证，阐述了形式对于文学文本解读的重要性。

【讲评建议】

一、论证过程的两种基本结构横向、纵向。

横向就是围绕一个论题（论点）从不同角度展开议论，不同角度之间基本是并列的关系；纵向就是围绕一个论题（论点）从不同角度展开议论，不同角度之间基本是层层深入的关系，

就是后边的论证是在前边论证的基础上进行的，前后之间是逐层推进、逐步深入的关系，不能随意改变顺序。反映出了人们对客观事物的认识的一般顺序，即由表及里、由浅入深、由现象到本质、由简单到复杂、由具体到抽象的逻辑顺序。

二、区分论证思路、论证结构和行文脉络三种题型的不同。

文章思路是按照一定的条理由此及彼表达思想的路径和脉络，这个路径和脉络实际上是一个连贯的、有条理的思维过程。它主要表现在文章的取材、线索、顺序、开头、结尾、过渡、照应、段落层次的关系等方面。

答题模板：文章首先提出……论点，接着……，然后……，最后……；

从……方面展开论述，运用……论证方法，阐述了……分论点。

文章结构是指对材料的组织和安排的方法，它是思路外在的表现。

答题模板：文章采用……结构，首先提出……，然后……；主体论证部分采用……结构，

文章脉络简单说是指文章的层次结构，也可以说是理顺段落结构，划分结构层次。

答题模板：文章首先介绍了……，接着……，然后……，最后……。

6. 【参考答案】C

【命题立意】本题重点考查学生对重要段落的作用；散文的内容，作者的情感、观点、态度的理解分析能力。

【答案详解】C 选项中“堡城人口少”错，原文“自古全城居民纵在当时也应以千计”；“在战事中难免处于劣势”错，原文“便于组织调度又成为一种强势”；“旨在突出”表述不严谨。

7. 【参考答案】A

【命题立意】本题主要考查对散文语言特点的鉴赏分析能力。

【答案详解】B 选项“完全地保存”表述不正确。原文第四段“文物保护单位不得不适当加以修整”。C 选项中“对比”手法不成立。D 选项不是“疑问”，是推测。另外没有“悬念”“铺垫”，后文没有提及身份问题。

8. 【示例答案】

①体现了散文“形散神聚”的特点。文章写古镇西古堡的各处建筑，由游览所见触发联想和感受；联想和感受的内容流露出作者的思想情感，体现了形散而神不散。

②丰富文章内容，增添文章的文化意蕴。如文中由眼前的“保存完好、气派恢宏的戏楼”联想到故乡的戏楼凸显了北方古镇文化积淀的丰厚。

③虚实结合，拓展了文章的意境。古堡的游踪为实，联想和感受为虚，通过虚实结合，既突出了北方古镇建筑的博大厚重，也写出了古镇独有的风味和人情。赞美了古人的智慧和情怀，提升了文章的主旨。

【命题立意】本题重点考查学生对散文文体知识的把握，及“联想”“想象”手法内涵、作用的理解分析能力。

【评分标准】答出一点得 2 分，答满三点即可满分。红色字为采分关键词。如学生有其他说法，能有理有据、自圆其说，也可得分。

【讲评建议】本题有一定难度，所以放宽了评分标准。但讲评时要将示例答案中的三点都讲到，尤其要强调散文的文体特征。

9 【示例答案一】

①(标题含意)“北方古镇，另一种风味”，指与江南古镇不同，北方古镇具有城墙厚实、房屋结实、民风朴实、能抵御攻击的特点。

②(主体内容)围绕这一特点，以空间(游踪)为线索，介绍了古镇西古堡关门的瓮城、街市建筑、院落戏楼等景点，每一部分都发表一些议论，突出了北方古镇的风味特点。

③(尾段扣题)最后，在与南方古镇的对比中表达出“我”对北方古镇的深厚感情，呼应题目，突出主旨。

【示例答案二】

①北方古镇的“另一种风味”指的是与江南清雅相反的粗狂真实的风味。

②作者围绕该特点选景描写。着重从建筑、历史、人文环境三个维度来写北方建筑博大厚重，北方历史中军事要塞带来的刚健肃穆以及北方民风的淳朴爽朗，突出其与南方古镇完全不同的特点。

③文章结尾呼应标题，将南北方古镇进行对比，进一步指出北方古镇风味粗狂真实的特点，带给作者强烈的感受。

【命题立意】本题重点考查学生对文章题目和文章结构的鉴赏分析能力。

【评分标准】示例答案一、二思路相同，都是分别从标题含意、文章主体内容、尾端扣题这三方面入手；答题语言略有不同，但分析时都有语文学科术语的运用。学生只要思路正确，分析中有术语，即可得分。一点2分，答满三点即可满分。

【拓展题型】

石英认为：“没有情或寡情的散文，严格说来不能算是起码够格的散文。”他的游记体散文是如何将感情融入到作品中的？试结合文本内容加以分析。（6分）

【参考答案】①作者选材典型且贴近生活。作者选择了典型的建筑用以突出其博大厚重严整的特点，同时将其与当地历史特点与百姓生活融为一体，并选择生活细节加以点缀。

②情境交融。采用第一人称视角，在描写中加入自己的联想想象与思考。如写戏台时将自己对故乡的联想也融入进来，拉近了与古镇的距离。

③议论抒情描写于一体。结尾处用议论的方式，将作者的矛盾交错的心情表达出来。④用词讲究，易于营造情韵，长短句结合，便于抒情。

10. 【答案】

徐铉居江南/以名臣自负/其来也/欲以口舌驰说存其国

【命题立意】本题考查学生文言文断句的能力。

【答案解析】“徐铉居江南”中的“江南”为宾语，之后为第一处断句；“其来也”的主语是“其”，代指“徐铉”，主语之前为第二处断句；“欲以口舌驰说存其国”中主语为承前省略的“其”，为第三处断句。

整句话的翻译为：徐铉居住江南，以名臣自居，来到京师，想用口舌辩说保住国家。

【评分标准】断对一处给1分，多断（3处以上）0分。请老师阅卷时紧紧盯住“南、负、也”这三个字，在其后画/，尽量避免手评的误差！

【讲评建议】文言文断句解题策略↓↓↓
(一) 依据文言词语断句
1. 名词、代词等实词

名词和代词常用来做主语或宾语。如果名词或代词做主语，那么它的前面就可能需要断开。如果做宾语，那么它的后面也可能需要断开。

因此找出文中反复出现的名词或代词，如人名、地名、国名、朝代名、官职名等，然后再分析有哪些人，人物间是什么关系，相互间发生了什么事，就可以确定停顿的位置。

文言文中人名第一次出现时用全称，以后再出现只提名不提姓了。

词类	词语	位置	断句处
第一人称代词	自吾余予我	句首	在词前
第一人称谦词	臣妾朕孤仆愚寡人	句首	在词前
第二人称代词	尔汝女者乃而	句首	在词前
第二人称敬词	君公卿子先生足下陛下	句首	在词前
第三人称代词	其之伊渠	句首	在词前
疑问代词	谁孰何(人称) 奚胡曷恶安焉	句首	在词前
指示代词	此是斯兹天之其彼	句首	在词前
指示代词	之	句尾	在词后

2. “曰”等对话标示词

借助“曰”“云”“言”“谓”“道”等动词来判断人物的对话，进行断句。

写两人对话，作者一般只在第一次问答时写出人名，以后就只用“曰”而把主语（说话人）省略了。遇到对话时，应根据上下文厘清问者、答者，明辨句读。

此外，还要注意判别对话中又有对话的情况（如引文）。

3. 虚词

词类	词语	位置	断句处
发语词	夫其盖唯盍凡窃请谨敢冒 且夫若夫乃至若	句首	在词前
关联词	苟纵故以而则但遂 于是虽然至于是故是以向使纵使然而然则	句首	在词前
时间词	俄而未几久之顷之少顷须臾已而	句首	在词前
感叹词	嗟夫嗟乎呜呼	首尾	在词前/后
语气词	者也莫欵欵耶乎焉兮耳而已 何胡安邑恶曷曷矣焉孰孰与何如柰何如之何	句尾	在词后
虚词	于为则而以乃之	句中	词前后不断

虚词前后不点断的情况

- (1) “有所、无所、有以、无以、以为、何所、孰若、至于、足以、何以”复音虚词等需保持完整。
- (2) “以、于、为、则、而”往往用于句中，它们前后一般不断开。
- (3) “乎”在句中相当于“于”时，不点断；“也”在句中起舒缓语气作用，可点断也可不点断。
- (4) 连词“而”用于词或短语之间，所连接的内容共同做句子的成分，这种情况下一般不在其前断开。

但如果“而”连接两个句子，则往往要在其前断开。

(5) “夫”有时也做指示代词；位于句中，兼有舒缓语气的作用，这两种情况都不能点断。

4. 谓语动词

古汉语中主谓结构居多，但主语常省略，抓住动词或形容词谓语，以其为中心，找前后结构关系，确定主干，整体把握句意，进而可以正确断句。

抓所断句中的谓语中心语（动词）——围绕谓语中心语，向前找谓语中心语的发出者——主语（名词），向后找谓语中心语的涉及者——宾语，最后在主语前和宾语后断句。

(二) 依据文言句式断句

1. 与现代汉语不同的特殊句式

(1) 宾语前置句

格式	例句
疑问句中代词作宾语	大王来何操？
否定句中代词作宾语	然而不王者，未之有也。
用“之”作标志强调宾语	每读之不知 恶之不能
用“是”作标志强调宾语	去秦而宋是余
唯……是……	唯利是图

(2) 判断句式

格式	例句
……者……也	楚左尹项伯者，项羽季父也。
……者	同游者：吴武陵，龚古，余弟宗玄。
……者也	沛公之参乘樊噲者也。
……也	此则岳阳楼之大观也。
……为……	如今人方为刀俎，我为鱼肉。
……乃（即/则/皆/必）……	当立者乃公子扶苏。
……非……	非吾所谓传其道解其惑者也。
无标志意念判断	今臣亡国贱俘。

(3) 被动句式

格式	例句
谓语+于	六艺经传皆通习之，不拘于时。《师说》
见+谓语	信而见疑，忠而被谤。《屈原列传》
见+谓语+于	臣诚恐见欺于王而负赵。《廉颇蔺相如列传》
受+谓语+于	吾不能举全吴之地，十万之众，受制于人。《赤壁之战》
为+动词	身死人手，为天下笑者，何也？《过秦论》
为……所……	有如此之势，而为寡人积威之所劫。《六国论》
……为所	不者，若属皆且为所虏。《鸿门宴》
……被……	风流总被雨打风吹去。《永遇乐·京口北固亭怀古》
意念被动句	而刘夙婴疾病。《陈情表》

(4) 反问句式

格式	例句
无乃……乎	无乃尔是过与？《季氏将伐颛臾》
得无……乎(耶)	得无教我猎犬所耶？《左氏》
吾……孰(孰乎)	吾取之焉而待之难乎？《摸太康十思疏》
不亦……乎	生平时习之，不亦说乎？《论语·学而》
孰……乎(孰)	吾见子明哲乎？《读太宗·患马》
独……哉(邪)	桓如異端，独负廉冷至极哉？《廉颇蔺相如列传》
其……哉	子非三闾大夫邪？
其……乎	其皆出于此乎？《师说》
夫……乎	夫庸知其年之先后生于吾乎？《师说》

(5) 固定句式

格式	例句
如(若/奈)……何	其如太行三屋何？《列子·愚公移山》
……孰与(若)……	公之视廉将军孰与秦王？《廉颇蔺相如列传》
何其……也	至于誓天断发，泣下沾襟，何其衰也！《伶官传序》
然则……	然则将军之仇报，而燕国见陵之耻除矣。《荆轲刺秦王》
直……耳	直不百步耳，是亦走也。《寡人之于国也》

2. 对称句式（含对偶）

古人写文章讲究句式的整齐对称，四字句、六字句（骈句）居多，或者两句之间讲究意思的正反对比，根据这一特点断句。例如：

四美具，二难并。
云销雨霁，彩彻区明。
落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色。
锲而舍之，朽木不折；锲而不舍，金石可镂。
鸟之将死，其鸣也哀。人之将死，其言也善。
贤者多财损其志，愚者多财生其过。

3. 修辞

古人写文章讲究句式的整齐对称，除了用对偶修辞之外，还用排比、反复、顶真等修辞手法，可根据这些修辞手法正确断句。

5. 总分结构

文言语段有总分式、分总式、总分总式三种结构。因此可抓住总括句和分承句之间总起与分述关系来断句。

点断总分段时要抓住总括句中数量词和分述部分的重复词，据此确定分述部分的层次和分承句的数量。

11. 【参考答案】B

【命题立意】本题考查学生掌握常见字词和文化常识的能力。

【答案解析】错误选项B项“境内赖以少安者十有五年”中的“少”翻译为“稍微”，表示程度轻。《促织》中“少间”为时间词，表示时间短，翻译为“一会儿”。

正确选项A项金陵，今南京。与辛弃疾《水龙吟·登建康赏心亭》的“建康”都是南京的古称。金陵，

是南京的古称，在公元前333年的时候，楚威王熊商于石头城筑金陵邑，所以金陵的名字就源于此；建业，是南京在东吴时期的名称，同时也是三国时期东吴的都城，是当时中国南方的政治、军事、经济、文化中心；建邺，在西晋时期南京的故称就是“建邺”；建康，是南京在六朝时期的名称，是当时的经济、文化、政治、军事中心，也是世界上第一个人口超过百万的城市，是当时世界上最大的城市；升州，是唐朝时期南京的名称。

【讲评建议】正确选项C项“毕”在文言文中的意思。

- ①<动>完毕，结束。【又】<动使动>使……完毕；使……结束。《廉颇蔺相如列传》：“毕礼而归之。”
②<副>都，全部。《兰亭集序》：“群贤毕至，少长咸集。”

正确选项D项“见”在文言文中的意思。

- ①<动>见面，会面。《琵琶行》：“移船相近邀相见。”
②<动>拜见，谒见。《邹忌讽齐王纳谏》：“于是入朝见威王。”
③<动>召见，接见。《廉颇蔺相如列传》：“秦王坐章台见相如。”
④<副>用在动词前，表被动，译为“被”。《屈原列传》：“信而见疑，忠而被谤。”
⑤<副>用在动词前，表示说话人自己，可译为“我”。《孔雀东南飞》：“府吏见叮咛。”

12. 【参考答案】A

【命题立意】本题考查学生理解文章内容的能力。

【答案解析】A项“宪司进呈奏疏如有过错，李煜总是夜不能寐”曲解文意。“御史上奏章如果有指出、纠正大臣过失的，李煜都搁置不发”。“也坚持一律从轻论罪”从后文“多从末减”可以看出言过其实。

【讲评建议】1.“绳纠过讦”中“绳纠”“过讦”都是同义复词，可以根据“纠”“过”推测“绳”“讦”的词义。2.“寝”为常见实词，在文中翻译为“搁置”。

13. 【命题立意】本题考查学生理解并翻译文言文句子的能力。

(1) 【示例答案】

国势疲弱，国库空虚，（后主）把爱护百姓作为紧急之务，免除百姓的赋税和劳役。

【评分标准】(1)采分点如下各1分，句意1分。

“帑庾”，国库，也直译为“储藏钱财、粮食的仓库”；（《阿房宫赋》：“多于在庾之粟粒”）

“蠲”，免除，也可翻译为“减免”；

“以……为”，把……作为；

句意1分主要体现在补足主语上。

补注：如学生根据原文内容多译一句“以裕民力”，或多译一词“专”，在评分时忽略不计。建议讲评时要讲到目的连词“以”和“裕”的使动用法。

(2) 【示例答案】

诉讼案件是主管官员的事，牢狱不是君主应该去的地方。

【解析】本题考查学生理解并翻译文言文句子的能力。

【评分标准】(2)采分点如下各1分。

“狱讼，有司之事”，判断句；（《曹刿论战》：“小大之狱”。“有司”初中的统编版新教材

《九年级·下》133页注释为“负责专职的官员”，此处不作为采分点，但要告诉学生。）

- “车驾”，皇帝的车马，帝王代称；
“幸”，帝王亲临，翻译为“到”“去”都可（而望幸焉）；
所字结构1分。

14. 【示例答案】

- ①李煜即位时，南唐国势已颓。
②张洎等臣子无能，无力辅佐。
③大宋兴起，天下统一是大势所趋。

【答案解析】结合“嗣位之初，属保大军兴之后，国削势弱，帑庾空竭”可知，李煜即位时，南唐国势已颓。结合“盖王者之兴，天下必归于一统。其可来者来之，不可者伐之；僭伪假窃，期于扫荡一平而后已”可知，大宋兴起，天下统一是大势所趋。结合“而张洎犹谓北师已老，将自遁去。”可知，张洎判断错误，认为宋朝的军队已经衰疲，将会自行撤离。

【评分标准】一点1分，三点满分。标红为采分关键词，意思相近即可得分。

附参考译文：

(一)

后主名煜，字重光。是元宗李璟的第六个儿子，原名从嘉。年少时就很聪明，善于写文章，擅长书画。建隆二年，被立为太子。六月，元宗驾崩，太子在金陵继位登基。继位初期，正值元宗李璟征集财物大举离兵之后，国势疲弱，国库空虚。后主把养护百姓作为紧急之务。免除百姓的赋税和劳役，来使民众富裕。用恭敬的态度侍奉中原，不怕卑躬屈膝，境内依赖他稍稍安定有十五年之久。御史上的奏章如果有指出纠正大臣的过失，李煜都搁置不发。对死刑判决，多赦从轻论罪。李煜曾经在青山狩猎，回来后到大理寺亲自审查复核囚犯。很多囚犯都得到了宽恕释放。中书侍郎韩熙载上奏，诉讼案件是主管官吏的事，牢狱不是君主所应该去的地方，请皇上自罚。拿出三百万钱来资助国家用度。李煜虽然没有听从，但也没有生气。李煜驾崩的消息传到江南，有百姓在里巷哭泣。然而，李煜非常信奉佛教。下朝后常造访寺庙，披袈裟拜佛，因为这样的缘故，荒废了很多政务。又在内苑设置澄心堂，招纳那些擅长文学的读书人居住在里边，圣旨也从这里发出，中书密院竟然如同閑散之地。大举用兵的时候，下手诏更换将帅，没有大臣知道。皇甫继勋被诛杀之后，当夜出兵万人，研磨招讨使只管签署公文派遣军队，竟然不知把军队派往哪里。原因就是澄心堂直接接受皇上的诏令(部署军事行动)。京城已经被合围，内外隔绝，城里的百姓都害怕死无葬身之地，后主正亲临澄心堂听讲《楞严圆觉经》。群臣皆清楚国家的灭亡就在早晚之间，但张洎还说宋朝的军队已经衰疲，将会自行撤离。后主更认为他说得对。下诏令命户部员外郎伍拱在围城中放榜录取进士孙確等三十人及第。他的所作所为大多都这样。所以，他的仁爱虽然足以感动那些亡国的百姓，但最终不能保住国家。

(二)

徐铉居住江南，以高臣自负。来到京师，想以口舌辩说让他的国家留存在。徐铉上朝，仰面说道：“李煜无罪，陛下出师无名。”宋太祖语气和缓地召他上殿，让他把话说完。徐铉说：“李煜以小事大，如同儿子侍奉父亲，没有过失，为什么被讨伐？”宋太祖说：“你说父子分为两家可以吗？”徐铉无言以对而退下。啊，多么伟大啊！言辞多么简洁呀！帝王兴起，天下一定归于统一，那些可以使他们前来归附的，就让他们来；不能使他们归附的，就讨伐他们；称帝割据的，必然要扫除平定他为止。

15. 【参考答案】C

【命题立意】本题重点考查学生对诗歌的炼字、诗句含义、思想情感、表达技巧和语言风格的理解鉴赏能力。

【答案解析】C “无人倾听的孤独”不对，当是演奏者沉浸于自己的音乐中。且题目“听夜筝”，显然是有倾听者的。

16. 【示例答案】

(1) 郎诗采用了通感的手法，将听觉感受转化为视觉印象，《彩霞和灼灼桃花都是视觉，生动形象地写出了笙乐明艳热烈的特点。）

或：郎诗从听者感受入手，“凤吹声如隔彩霞”将笙曲比作凤凰的鸣叫声，似从天降，极言其超凡入神。

(2) 白诗抓住无声的片刻用以衬托 筝乐的哀伤。《声停处“一万重”的深情，影射了弹琴者心中的忧愁暗恨，余味无穷。）

或：白诗从演奏者角度入手，“紫袖红弦”代指弹奏者，展示了一位美丽优雅、演技高超的女子在月下演奏的场景，她全神贯注，被自己的作品打动。

【命题立意】本题重在考查对诗歌艺术手法的分析鉴赏能力

【答案解析】注意题干中的提示语“都将美妙的音乐凝练为诗句”，旨在分析诗歌用语言表现音乐效果的方式。

【评分标准】一点3分，两点满分。每点大致可以分为“手法术语-效果分析-诗句”三方面。标红词语为采分关键词，括号内为步骤分。绿色字体答案为补充点。注意，如学生有其他答案且能自圆其说，亦可给分。

17. 【参考答案】

(1) 《国风》好色而不淫 《小雅》怨诽而不乱

(2) 女娲炼石补天处 江娥啼竹素女愁

(3) 君子食无求饱 居无求安

君子喻于义 小人喻于利

文质彬彬 然后君子

如其礼乐 以俟君子

.....

【评分标准】每空1分，有错别字不得分。注意(3)题的示例答案中给出的句子为高中篇目。《论语》中有“君子”句很多，初中或课外篇目均可得分。但要注意出自《荀子》的“君子博学而日参省乎己”、出自《易经》的“君子以自强不息”等出处非《论语》的句子不能得分。

18. 【参考答案】

①不远万里/翻山越岭/不远千里 ②得天独厚 ③世外桃源

【命题立意】本题重点考查学生在具体语言环境中正确运用成语的能力。

【答案解析】①由前文“众多游客从全国各地来到……”的信息提示，和下文“只为……”的逻辑关联，可以推出①答案为不远万里（或翻山越岭/不远千里）

②由上文整体内容可知此空强调其所处的环境特别好，独具特殊的优越条件，有下文的中心

词“条件”可推知答案为“得天独厚”

③由上文“远离都市喧嚣”可推知此处强调其“与现实社会隔绝、生活安逸、环境幽静”等特点，根据语法可推知为名词，故填“世外桃源”

【评分标准】每空1分，如有其他合理答案亦可给分。

19. 【示例答案】

苍山终年积雪，风景如画；洱海山水相接，恍如仙境；民居依山傍水，错落别致。

【命题立意】本题重在考查学生变换句式、语言建构与运用的综合能力。

【答案解析】整句是结构相同或相似、字数大体相等、排列整齐的一组句子。整句多使用对偶句、排比句、对比句、反复句、顶真句、回环句，也使用具有同一关系的复句。其修辞效果是形式整齐，音节和谐，气势贯通，意义鲜明；散句是指结构不同、句式长短不齐、交错运用的一组句子。其修辞效果是能使语句灵活自然，富有变化，避免单调。散句变整句题型，通常要先确定某一句为基准句，寻找重复性用语，将剩余句子加上重复性用语改成与基准句结构相似的句子。

【评分标准】示例答案以第一句为基准句，1分。第二句语序调整1分，第三句中两个分句各1分。如有其他合理答案亦可得分，呈现出的是“整句”，且通顺流畅即可。

20. 【示例答案】

①影响 ② 会导致 ③不仅是

【命题立意】本题主要考查学生信息获取与加工，逻辑推理与判断，语言建构与运用的综合能力。

【答案解析】根据上文的“如果不加重视”的条件，和①前的“就会……”可知①填结果。根据下文内容可知关键词为“身体”得出答案“影响身体健康”；

根据上文总起句“情绪和身体的关系相当密切。”和下文“而……”转折连词后面的内容可知，此处填“身体不健康”对“情绪”或“心情”的影响；

由括号前内容可知主语为“健康”，由后文关联词“而且是……”可知此处要有关联词“不仅是”结合上下文关键信息，可知答案为“不仅是不生病”或者“不仅是身体健康”。

【评分标准】每空2分，三空6分。每空两个采分点，通常由 和逻辑关系词组成。意思对即可得分。如“心情”写成“情绪”、“不生病”写成“身体健康”都是正确的。

21. 【示例答案】

因“脑肠轴”作用，在我们大快朵颐时（或：在我们享用美食时），大脑会感觉愉悦，而在我们情绪高涨时，胃口也会更好。

【命题立意】本题重点考查学生对情境中画线语句的语病进行辨析与修改的能力。

【答案解析】原句有3处错误：“因……原因”句式杂糅，病句类型为结构混乱；“大快朵颐”是使用错误率较高的成语，其本意为“鼓动腮帮子大嚼”，本身为动词性，不可以做“吃”的状语，病句类型为成分赘余；“在我们情绪高涨”的“在”介词后面应该有宾语“……时”，病句类型为成分残缺。

【评分标准】三个错误，每更正一处得1分，满分3分。

22. 【示例答案】

原文采用设问的方式，突出强调（膳食、锻炼以及情绪对健康的重要作用），引发读者关注与思考。修改为陈述句则无此效果。

【命题立意】本题重点考查学生在具体语境中分析设问表达效果的能力，语言建构与运用的能力。

【答案解析】明确设问的内容，结合具体语境分析其作用即可。

【评分标准】3处标红词句为采分关键词，每处1分。红色括号内为结合阐述其强调的具体内容，1分。共计4分。

23. 写作（60分）

【漫画解析】

漫画分为两部分，分别为图画与文字，以相反的角度，阐释了“直”的重要性。上图为对汉字“值”字的拆字理解。下图中的两个人，胖子西装革履，神态傲慢，而瘦子则对高高在上的胖子跪地乞求施舍，极尽奴颜婢膝之态，与文字信息“直”形成鲜明对比。如果学生观察仔细，会发现胖子丢下的是“钱币”或抽象理解为某种“物质好处”，可知傲慢者因钱而傲慢，屈膝者因钱而屈膝，体现了错误的价值观。

对拆字的具体解释为，“亼”意为个人，这说明价值的评判不仅仅是我们用于评价物品，有时候也可以应用于人自身。“直”意为挺直、正直，既是指身姿的挺拔，也是心中道德标杆和心正直的品质。而“值”拆开为“人”和“直”，背后的寓意，则可重点通过图片右侧的解释来理解：一个内外态度正直、挺直的人，才能创造自己的价值，也才能真正为社会创造价值。

【写作指导】

1. 漫画作文是近年高考中常出现的作文题型。比如2016年全国I卷，2019年全国III卷，2021年新高考II卷，都是漫画作文。漫画往往从当时的时事或生活事件中取材，具有较强的时代感和现实性。它常常通过夸张，比喻象征等手法，或讽刺批评某些社会现象（如本次作文），或歌颂某些人和事（如2019年全国3卷），或解释某种哲理（如2021年新高考II卷），使观赏者在一笑之余得到思考和启迪。

2. 写作时首先应当解释漫画内容，本则漫画需指出漫画的寓意是说明一个人应当正直，方可创造价值。还需要适当阐释“直”对自己人生价值的实现有着何等重要的作用。对此，写作时可以参照“何为正直？为何要正直？怎样做到正直？”的写作思路展开写作。同时还要关注画面信息，为什么有人会无法做到“挺直腰板”“精神直立”，剖析其原因，可以使写作更具有现实针对性。也可以使用正反对比论证，来论述正直与不正直之人的区别，及双方产生的不同结果，指出卑微的人是得不到尊重的，更无尊严和未来可言。行文时，需联系现实生活，结合社会主义核心价值观谈谈作为青年学生，应该如何践行“直”，以实现人生的价值。

3. 写作时要立足漫画材料，解读漫画内容，提炼漫画寓意，由此延伸拓展，行文过程中也应该结合，照应漫画内容。

4. 漫画作文的谋篇布局（供教师参考，并不作为唯一标准）

引：引出漫画，简单描绘。简单描绘漫画画面，整体把握画面内容。

析：分析内蕴，做出评价。抓住漫画中的关键信息来分析，并展开合理想象，得出中心寓意，并进行一定程度的阐述分析。

联：联系现实，拓展延伸。联系社会生活，联系国家历史，民族文化等，对这幅画所揭示的寓意进行拓展。可以联系类似的现象，可以谈论相反的现象。

结：收束全文，强调中心。强调观点，启发思考，提出建设性意见，总结全文。

【拟题示例】

1. 心正行端，实现价值
 2. 以正直之身，成人生之值
 3. 挺直姿态，人生有值
 4. 君子正道直行
 5. 莫以碎银几两换无价人生
-

【命题说明】**一、命题方向**

科学精神：理性思维、批判质疑
学会学习：勤于反思
责任担当：社会责任
健康生活：自我管理、健全人格
实践创新：解决问题
人文底蕴：人文积淀、人文情怀、审美情趣

二、高考真题（如 2016 年全国 I 卷，2019 年全国 III 卷，2021 年新高考 II 卷，此处略）

三、教材对接

1、高中语文选择性必修中册第一单元研习任务

《修辞立其诚》强调为人为文要“真”，《怜悯是人的天性》认为人的天性为“善”，《人应当坚持正义》实际上也是强调要真诚。三篇文章都涉及立身处世的原则问题。学生在写作时可以概括三篇文章的主要观点，结合课文的阅读，联系漫画内容和自己的生活体验，谈谈做人做事应该遵循的基本原则。

【评分建议】**1. 50 分以上：**

基础等级：内容上切合题意，观点鲜明，在揭示漫画寓意的基础之上能够明确地表达自己对于“直”的理解，以及阐述“直”对人生价值的实现所起的作用。能够拓展延伸，结合生活实际，有理有据地表达自己的观点和阐述自己的发现。中心突出，感情真挚，符合议论文的文体要求，语言文字表达简练流畅，结构严谨，字体工整美观。

发展等级：观点新颖深刻，具有很强的理性思维、批判质疑精神和创新精神。能紧密地立足当下，结合现实生活中的问题，见解独特，内容充实生动，富于文采，思想深刻、积极向上。

2. 45 至 49 之间：

基础等级：内容上符合题意，观点明确，能揭示漫画的寓意，较为明确地表达自己对“直”的理解，能论述“直”对人生价值的实现所起的作用。内容比较充实，基本符合议论文的文体要求，结构完整，语言通顺，字体较为工整。

发展等级：观点较为深刻，具有较强的理性思维、批判质疑精神和创新精神。能适当地立足当下，结合现实生活中的问题，见解较为独特，内容比较充实，有一定文采，思想较为深刻、积极向上。

3. 40 至 45 之间：

基础等级：内容上基本符合题意，观点比较明确，能揭示漫画的寓意并较为清楚地表达自己对“直”的理解，能基本说清“直”对人生价值的实现所起的作用。内容单薄，感情真挚。大致符合议论文的文体要求，结构基本完整，语言基本通顺，至少使用一种论证方法，字迹清楚。

发展等级：观点略显深刻，内容略显丰富，作文略显文采，语言平实，能结合漫画寓意展开论述，略显创新精神。能简单结合现实生活中的问题，有自己的见解，思想倾向积极。

4. 40 分以下：

基础等级：内容上偏离题意，中心不是很明确，立意不当。除解释漫画外没什么内容，不符合议论文的文体要求。不能明确角度，观点不明确，无论点、无论据、无论证，叙述的语言过多，结构混乱，语言不通顺，语病较多，字迹潦草难辨。

发展等级：个别语句有点深刻，个别情节或事例较好，个别语句较为精彩，略显个性。

5. 在字数上的要求：

接近 800 字的，分数可在 42 分上下浮动，浮动范围为 3 分，

不足 800 字的，可按 300 字赋 15 分处理；

跑题、抄阅读材料或套作者，原则上按不及格（36 分以下）处理。

6. 一类文应优点突出，尤其 55 分以上作文，必须完全符合基础等级要求，至少突出一项发展等级

要求：要充分理解漫画的内涵，要立足漫画材料，解读漫画内容，提炼漫画寓意，并由此拓展延伸，行文应结合现实生活，充分体现时代主题的内涵，文章有灵气，有深刻的思想，有当代青年的创新精神；角度选择精确恰当，结构精巧，构思独特，语言鲜活优美，书写大方美观。

注：以上评分依据和讲评建议为命题时所预想，但实际考试和讲评过程中可能会出现各种各样预料之外的问题和情况。如有异议，欢迎批评。万望各位老师及时沟通交流，确保阅卷质量和讲评效果。QQ 恐怕回复不够及时，所以烦请各位阅卷老师将阅卷中的问题反馈给组长，由组长在组长微信群中@我，共同商榷。

阅卷结束时间为 3 月 31 日（星期五）下午 15 点整，辛苦各位老师按时完成本校分配的阅卷量。信息、数据和其他技术问题可以咨询 QQ 群里的技术人员。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线